
PREFECTURA JUDEŢULUI HUNEDOARA 

Ion Frăţilă 

Materialele documentare ale Fondului arhivistic de stat constituie un 
patrimoniu istoric, un adevărat tezaur, cu nebănuite surse de informare 
pentru ştiinţă în general şi pentru ştiinţa istoriei în special. Ele ne fac 
să preţuim şi mai mult istoria poporului nostru, să cunoaştem mai bine 
tot ce a fost bun şi valoros în trecut. 

Judeţul Hunedoara este deosebit de bogat în fapte istorice, fapte ce 
şi-au găsit loc de păstrare în primul rînd în documentele de arhivă. Ia 1 .. ă 
de ce ne-am propus ca în cele ce urmează să facem o succintă prezentare 
a unuia dintre cele mai importante fonduri arhivistice ce se păstrează la 
Arhivele Statului judeţului Hunedoara. 

Din cele mai vechi timpuri ţinutul cursului de mijloc al Mureşului a 
fost cunoscut ca ţinutul clasic al cnezatelor româneşti, care au fost con
centrate de către regii ungari, mai tîrziu în jurul unor centre fortificate ca 
Haţeg, Hunedoara, Deva, Hălmagiu. Unirea ulterioară a unor astfel de teri
torii a dus la formarea Comitatului Hunedoara, a cărei existenţă docu
mentară este datată în anul 1276, cînd fără să precizeze limitele terito
riale, un document vorbeşte despre „Comitatus de Hunod"1• 

In veacul al XV-lea comitatul avea o întindere destul de restrînsă, 
mărginindu-se la nord şi vest cu Zarandul, la est cu Scaunul Orăştiei şi 
Comitatul Alba Inferioară. 

Anarhia feudală care a cuprins regatul maghiar încă din secolul al 
XIII-lea a dus treptat la slăbirea autorităţii regale, comitatele conturîn
du-se tot mai mult ca organe ale statului şi ale nobilimii locale, cu o anu
me autonomie. In fruntea comitatului se găsea acum un comite numit de 
rege şi un vice comite care era ales de către adunarea generală a nobili
lor, organul superior al comitatului. 

După dezastrul de la Mohaci şi ocuparea Budei de către turci cînd 
se înfiinţează principatul autonom al Transilvaniei, forma de organizare 
locală continuă să fie tot cea a comitatelor, acestea bucurîndu-se de drep
turile care le-au avut şi înainte. Acum comitatul era organizat în trei 
cercuri: Cercul Mureşului, Cercul Valea Mureşului şi districtul Haţeg11-
lui. De această dată pe lîngă adunarea generală, în cadrul comitatului mai 
funcţionează şi scaunele de judecată sub următoarea formă: scaunul ge
neral de judecată (sedria genetalis, sedes nobilitares) scaunul parţial (se
dria poritalis, sedes judiciaria poritalis) pentru cauze civile minore, între 
nobili, scaunul filial (sedria filialis, sedria judiciaria) ca instanţă de apel 
tn cauze iobăgeşti, scaunul domina! (forum dominalae) şi scaunul sătesc 
(forum pedaneum). 

1 V. M cruţi u, Judeţele din Ardeal, p. 151. 
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Ocupaţia austriacă în Transilvania a păstrat vechile forme de organi
zare social politică, dar a căutat tot timpul să facă din ele organe ale pu
terii centrale. 

Transformări mai importante suferă administraţia în perioada abso
lutismului iluminat, cînd comitatele, în special, încetează de a mai fi 
organe în mîna nobilimii locale, iar funcţionarii devin de carieră. Măsurile 
de modernizare aduse de Maria Tereza şi Iosif al II-lea au dus la crearea 
comitatelor ca organe locale ale Curţii din Viena. La 1763, în timpul 
domniei Mariei Tereza, se înfiinţează Tabula Continua pentru comitate 
avînd un deosebit rol în rezolvarea sarcinilor administrative şi a proble
melor judecătoreşti. Subliniem că în această perioadă se introduce regis
tratura, se introduce un sistem de evidenţă a arhivei şi se fixează sediul 
stabil al comitatelor. 

In anul 1784 Iosif al II-lea desfiinţează vechile autonomii a comitate
lor şi înfiinţează altele noi. Cu acest prilej la Comitatul Hunedoara se 
ataşează o parte a fostului Comitat Zarand. După moartea lui Iosif al 
II-lea, în 1790 se revine la vechile fo~me de organizare. 

La 1808 găsim Comitatul Hunedoara împărţit în 18 plăşi2 • Acestea 
erau: Rîu Bărbat (Borbathvizen), Măceşd (Macsedans), Toteşti (Tatesden
sen), Demsuş (Demsusiensem), Clopotiva (Klopotinaien), Lojard (Lasedien
sem), Hăşdat (Hasdathiens), Peştiş (Pestesiensem), Deva (Devaiensem), 
Hunedoara (Vayda-Huniadiensem), Lăpuşnic (Lapusnyak), Geoagiu de jos 
(Alguagyens), Almaş (Almasiensem), Chimindia (Kemendiens), Soimuş 
(Maros-Solymaiensem), Ilia (lllyensem), Gurasada (Guraszadiensem) re
partizate în cele trei cercuri ale Haţegului, Valea Mureşului şi Peste 
Mureş. 

După înfrîngerea revoluţiei de la 1848 noua stăpînire habsburgică 
introduce o perioadă de administraţie provizorie militaro-civilă, infiin
ţînd cele şase districte militare. Acum Comitatul Hunedoara este înglobat 
Districtului Militar Alba, care avea în subordinea sa cele cinci cercuri: 
Alba Deva, Haţeg, Baia de Criş şi Blaj. 

Începînd cu anul 1854 se trece la o altă formă de organizare admi
nistrativ-teritorială, aceea a prefecturilor. Vechiul teritoriu al Comitatului 
Hunedoara, la care s-au adăugat încă două plăşi ale fostului Comitat Za
rand, formează Prefectura Orăştie, care are în subordine următoarele 
nouă preturi: Hălmagi, Criş, Ilia, Soimuş, Deva, Hunedoara, Orăştie, 
Haţeg, Pui. 

Situaţia de mai sus durează doar pînă la 15 aprilie 1861, cînd se re
nunţă la acest sistem şi se revine la comitate. Din Prefectura Orăştie se 
creează două comitate: Hunedoara şi Zarand. După această nouă împărţire 
Comitatul Hunedoara are şase cercuri: Orăştie, Deva, Dobra, Hunedoara, 
Haţeg,· Pui. · 

Conform liniei din epoca feudală problemele de ordin judecătoresc 
se menţin în competenţa organelor administrative. La 1790 se încearcă o 
separare a justiţiei de administraţie, rolul acestei separări revenindu-.j 
legii a IV-a din anul 1869, iar prin legea XXXI din 1871 se înfiinţează 
tribunalele şi judecătoriile. 

După această dată competenţa organelor administrative este contu
rată, ea precizîndu-se şi mai mult o dată cu publicarea legii XXXXII pri
vind organizarea autorităţilor care preconiza următoarele părţi structu
rale: Comisia administrativă, prefect, subprefect, jurist consult, Sedria 

2 V. Meru ţ i u, Judeţele din Ardeal, p. 158. 
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orfanală, prim medic, prim inginer, Arhivă, Contabilitate. Potrivit legii 
din 1876 Comitatul Hunedoara avea în subordinea sa zece plăşi: Baia de 
Criş, Brad, Deva, Geoagiu, Haţeg, Hunedoara, Ilia mureşană, Orăşti~, 
Petroşani, Pui şi patru oraşe cu consiliu: Deva, Haţeg, Hunedoara, Orăştie. 

Cu această structură Comitatul Hunedoara şi-a continuat activitatea 
pînă în 1918 cînd după unirea Transilvaniei cu România, Consiliul Diri
gent prin Decretul II desfiinţează vechea administraţie, înlocuind încetul 
cu încetul legile vechii stăpîniri cu cele româneşti unificatoare. 

Potrivit legii din 1925 prefectura este condusă de Consiliul judeţean 
prin delegaţie permanentă, care-şi ţinea şedinţele sub preşedenţia pre
fectului, numit de stat. Consiliul judeţean era ales şi ca sarcină impor
tantă avea numirea preşedinţilor celor patru comisiuni: economică, culte, 
lucrări publice, sanitare, care formau delegaţia permanentă. Teritorial 
Prefectura judeţului Hunedoara era împărţită în plăşi: Avram Iancu, 
Brad, Dobra, Geoagiu, Haţeg, Hunedoara, Ilia, Orăştie, Petroşani, Pui, 
Sarmizegetusa, Simeria, Soimuş. 

Suferind unele modificări în ceea ce priveşte împărţirea teritorială pe 
plăşi şi în cadrul acestora, prefectura îşi continuă activitatea în acest mod 
de organizare pînă în anul 1949, cînd iau fiinţă comitetele provizorii, 
organe de tranziţie, pregătitoare a formei de organizare, specific democra
tică, sfaturile populare. 

Cantitatea totală de 268 m.l. de arhivă cu anii extremi 1678-1950 
se află prelucrată la Arhivele Statului Deva (incontestabil că iniţial aceas
tă cantitate a fost cu mult mai mare). 

In timpul celui de al doilea război mondial arhiva Prefecturii judeţu
lui Hunedoara a fost evacuată la mai multe primării comunale din judeţ. 
La sfîrşitul anului 1945 ea a fost strînsă de la aceste comune şi -depozitată 
la sediul Prefecturii judeţului, în Deva. Intr-un proces verbal încheiat 
la 13 mai 1949 şi din anumite note istorice întocmite anterior se consem
nează că în urma acestei evacuări s-a distrus şi s-a pierdut mult material 
arhivistic:~. 

Din cercetările făcute rezultă că o anumită cantitate de arhivă din 
acest fond a fost inundată, iar alta a fost distrusă datorită condiţiilor vi
trege de păstrare. 

La intervenţia sindicatului profesorilor secundari din Deva, în 1948, 
după aprobarea prefectului judeţului, s-a format un colectiv de „selec
ţionare, clasificare şi studiere" a documentelor, după care întregul mate
rial arhivistic a fost aşezat în lăzi şi predat, spre păstrare muzeului din 
Deva. De aici în 1954 a fost din nou readus la fostul Sf,at Popular al 
regiunii Hunedoara de unde în acelaşi an a fost preluat de către Arhi
vele Statului din Deva, care a reuşit să creeze condiţii optime de con
servare şi să prelucreze acest fond favorizînd punerea valoroaselor mate
riale ce îl compun în circuitul ştiinţific. 

Cu toate lipsurile pe care le prezintă, materialul arhivistic ce com
pune Fondul Prefecturii judeţului Hunedoara, asigură o bogată documen
taţie referitoare la aspectele cele mai variate ale vieţii economice, sociale 
şi politice ce au avut loc pe meleagurile hunedorene de-a lungul seco
lelor. 

După cum se ştie, spre sfîrşitul sec. al XVI-lea şi începutul celui de 
al XVII-lea se simte în Transilvania o înăsprire a feudalismului, acesta 
întărindu-se, dar într-un ritm lent. Acest lucru s-a datorat unor particu-

3 Vezi dosarul fondului. 
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larităţi de organizare socială a unor ţinuturi şi mai ales dominaţiei oto
mane mai întîi şi apoi a celei habsburgice. „Dar ceea ce a contribuit 
într-o mare măsură la dezvoltarea înceată a societăţii a fost în primul 
rînd însuşi sistemul feudal, menţinerea relaţiilor feudale, legarea mai 
strînsă de glie şi exploatarea grea a ţărănimii iobage"'· Rezerva senio
rială, producătoare pentru piaţă era încă puţin dezvoltată, baza producţiei 
de mărfuri agricole formînd-o în această perioadă gospodăria ţărănească. 
Piaţa era aprovizionată cu produse ce proveneau mai ales din dijmă iar 
mai tîrziu din robotă. 

Documentele care se păstrează în fondul de care ne ocupăm începînd 
cu anul 1678 oglindesc în bună măsură obligaţiile feudale, în muncă, în 
produse şi în bani, dovedind că situaţia ţărănimii din Comitatul Hune
doara, ca şi a întregii ţărănimi din Transilvania era grea. Ele ne dovede:;c 
că spre mijlocul secolului al XVII-lea exploatarea ţărănimii aservite de
vine tot mai aspră. Această situaţie a determinat ca în perioada la care 
ne referim să abunde tot felul de plîngeri din toate localităţile comitatu
lui împotriva proprietarilor de pămînt. Iobagii din Vîlcelele Bune arată 
că „muncile grele şi abuzurile funcţionarilor sînt de nesuportat"5 şi cer 
comisiei prezidiale să intervină. 

In prima jumătate a secolului al XVIII-lea datorită necesităţii apro
vizionării armatei şi a aparatului statului austriac. creşterea producţiei· pe 
piaţa internă se impune tot mai mult. De acest lucru profită stăpînii feu
dali care îşi sporesc rezerva seniorială prin acapararea pămîntului ţărani
lor. Această practică a deposedării nu era completă şi nu mergea nici pînă 
la alungarea iobagului de pe pămînt pentru că stăpînul avea nevoie de 
iobag ca să-i presteze robota. Cotropirea sesiilor iobăgeşti, îngrădirile în 
folosirea fîneţelor, păşunilor şi pădurilor şi trecerea acestora în proprieta
tea domeniilor şi a nobilimii6, au contribuit la accelerarea procesului de 
diferenţiere a ţărănimii. Tot mai multi ţărani lipsiţi de pămînt sînt nevoiţi 
să se angajeze la alte munci sau să fugă de pe moşii. Dintr-o situaţie a 
anului 1721, reiese că domeniului Deva, spre exemplu, îi aparţineau 54 
sate cu 229 familii de iobagi, dintre care ~2 familii de iobagi figurează 
ca fugiţi de pe moşii'. Folosindu-se de hotărîrea Dietei care s-a ţinut la 
Sibiu în 21 august 1759, potrivit căreia nobilii se menţin în privilegiile 
lor, aceştia au revenit pentru restituirea moşiilor avute pe teritoriul comi
tatului. In această acţiune a lor, ei au fost ajutaţi foarte mult de Tabula 
Continua a Comitatului Hunedoara, înfiinţată la 1764R. 

Mulţi nobili veniţi din alte comitate ca funcţionari ai autorităţibr 
şi în urma căsătoriilor încheiate, au dobîndit în teritoriul comitatului 
vetre de casă, bunuri şi părţi de sesii iobăgeşti, fenomene ce s-au produs 
de asemenea în detrimentul scăderii vetrelor şi sesiilor iobăgeşti. Astfel, 
în acţiunea întreprinsă de către fisc, la ordinul Gubernului pentru dovedi
rea nobilităţii reese că între anii 1771-1785 numai în oraşul Deva s-au 
statornicit un număr de 26 asemenea nobili9• Dintr-o conscripţie efec
tuată la sfîrşitul anului 1783, în preajma răscoalei populare conduse de 

4 Din Istoria Transilvaniei, vol. II, p. 181. 
' Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 324/1. 
6 Din Istoria Transilvaniei, voi. I, p. 254. 
7 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 26/1721. 
s Tabula Continua rezolva cauzele politice, economice şi juridice ale locuito

rilor, în componenţa căreia intrau numai nobilii. 
9 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 132/1771, 135/1775, 

26/1775, 3111781. 
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Horea, Cloşca şi Crişan, rezultă şi mai clar creşterea numărului nobi
lilor, iar ca o consecinţă a acestui fapt se remarcă o creştere a iobagilor 
rămaşi fără pămînt. Conscripţia mai sus amintită indică, numai pe lîngă 
domeniul Sofiei Haller existenţa a încă 50 de proprietari, iar la coloana 
„ziuaşi", lucrătorii manuali şi cei care îşi caută de lucru pentru a avea ce 
mînca figurează cifra de 490 10• 

Contradicţiile dintre iobagi şi nobilime se ascut, ca urmare a creş
terii exploatării feudale şi fiscale, iar avîntul revoluţionar al maselor 
creşte tot mai mult. Lupta ţărănimii iobage cunoaşte o amploare tot mai 
mare începînd cu plîngeri înaintate autorităţilor pînă la ridicarea armată, 
la răscoală. Din şirul acestora din urmă ne Yom opri la cea de sub con
ducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan, care reprezintă momentul culminant 
al luptei ţărănimii împotriva exploatării feudale şi habsburgice din seco
lul al XVIII-lea. 

Din documentele Prefecturii judeţului Hunedoara rezultă că dece
niile şapte şi opt premergătoare răscoalei din 1784 au fost presărate cu 
nenumărate izbucniri şi mişcări ţărăneşti, că aria răscoalei nu se putea 
limita numai la Munţii Apuseni. Documentele oglindesc concurenţa celor 
două forţe pentru supunerea iobăgiei, fiscul stăpînirii austriece şi nobili
mea feudală şi apariţia elementelor capitaliste ce îşi făceau tot mai mult 
loc în sînul vechii orînduiri 11 • Împotriva acestora se îndreaptă lupta ma
selor populare, ea intensificîndu-se pe măsura înăspririi exploatării. „Mai 
ales după 1775 asuprirea ţăranilor din munţi a ajuns la acea limită din
colo de care exploatarea ameninţa celula economică de bază gospodăria 
ţărănească" 12 • 

O conscripţie urbarială întocmită la 1774 pentru Comitatul Hune
doara ne prilejuieşte o privire de ansamblu asupra economiei satelor şi a 
sarcinilor excesive pe care trebuiau să le suporte iobagii 13. Din această 
situaţie reies obligaţiile respective, conform specificului economic al fie
cărei grupe de localităţi. Astfel satele de la şes sînt menţionate cu mun(·a 
manuală (labores manuarii) obligaţie pe care o au aprnapc toate cele peste 
230 de localităţi din cadrul comitatului, menţionate în tabel. Localităţile 
de pe Mureş au obligaţia transportului sării (salia navalis transportus), 
cele din zona deluroasă au obligaţia contribuţiei şi pometuri (pomaria) în 
cele din satele în care se cresc oi contribuiau cu produse pastorale (peco
rum distractia). Unele localităţi aveau obligaţia de a culege ghindă (sylva 
glodifere) cele cu locuitori din apropierea minelor prestau muncă la mi
nerit (fochina). Documentele se referă şi la abuzurile nobililor asupra bu
nurilor obşteşti ale comunităţilor. Astfel nobilii Csulai Barbara şi Juhos 
Iosif ocupă pădurile ţăranilor din Vălioara care se plîng autorităţilor, 
cerînd să le fie restituite1 4• 

Exemplele amintite, sînt cîteva din lungul şir al aspectelor refe
ritoare la raporturile dintre feudali şi iobagi, al grelelor sarcini ce 
apăsau pe umerii iobagilor din Comitatul Hunedoara ca şi din întreaga 
Transilvanie. Conscripţiile se referă direct numai la neajunsurile pe care 
le au ţăranii la care se adaugă exploatarea fiscului şi a statului la fel 
de grele. 

10 I de m, u.p. 4/1783. 
11 Ştefan Pascu, Rlizboiul ţliranilor din 1784 de sub conducerea lui Horea, 

Cloşca şi Crişan, pp. 4-5. 
12 I d e m, p. 15. 
i:i Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 21/1774. 
u Idem, u.p. 75/1774. 
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Impotriva acestei duble exploatări, ţăranii au intensificat lupta de clasă 
care a îmbrăcat diferite forme. Desele mişcări au cuprins nu numai gru
puri răzleţe de iobagi, ci chiar sate întregi care s-au unit formînd „ade
vărate confederaţii ţărăneşti" care acţionează strîns unite, fie că e vorba 
de lupta ascunsă (vînzarea vitelor de tracţiune, munca de mîntuială i'n 
contul robotei, încărcătura mică la cărăuşie), fie că e vorba de lupta des
chisă: fuga (tăinuirea iobagilor), jalbe şi delegaţii colective (la dregătorii 
domeniului apoi la Guberniu, sfîrşind cu Curtea de la Viena), haiducie etc., 
ca şi mişcările ivite sub lozinci religioase, care în fond ascundeau reven
dicări sociale1s. 

Pe lîngă toate acestea documentele fondului de care ne ocupăm arată 
că în perioada 1754-1780 au existat o serie de calamităţi care s-au abătut 
asupra localităţilor din comitat (incendii, inundaţii, grindină). Pagubele 
cauzate în urma unor astfel de nenorociri neprevăzute au lovit la rîndul 
lor în situaţia materială şi aşa precară a maselor, care în repetate rîn
duri s-au adresat cu plîngeri autorităţilor locale şi celor cent:r„ale. Pe plan 
local nu s-a luat nici o măsură de scutire de dări ceea ce a făcut ca în 
1775, spre exemplu, comunitatea din Deva să se adreseze personal împă
ratului pentru a obţine scutiri16 • 

După marea răscoală situaţia ţărănimii nu s-a îmbunătăţit, „Imensa 
masă ţărănească, potrivit unei conscripţii a contribuabililor de la sfîr
situl secolului al XVIII-lea, era compusă din 128.127 familii de iobagi, 
63.866 familii de jeleri şi 66.092 familii de libertini. Nobilimea, sprijinită 
de regimul reacţionar habsburgic, exploata fără milă această masă de ţă
rani"17. Dintr-o anchetă din anul 1810 rezultă următoarele obligaţii, pe care 
le aveau ţăranii din unele localităţi hunedorene. In comuna Leşnic locui
torii care aveau o jumătate de sesie au prestat cite două zile pe săptămînă 
cu doi boi şi două cu palmele. Pentru răscumpărare un ţăran a dat nobi
lului o mie pari pentru vie, 200 pomi pentru grădină şi 50 pentru prop
tele. In lo~'alitate Vulcez, cei cu o jumătate de sesie au prestat cite o zi 
pe săptărnînă cu doi boi, alţii pentru răscumpărare au plătit 5 fl., la fel 
ca ~i cei din Herepea şi Bertelin. La Merişor jelerii au efectuat într-un an 
10 transporturi şi 30 zile cu palmele, iobagii 3 zile cu doi boi pe săptă
mînă. La Sereca, jelerii au prestat pe an trei săptămîni cu patru boi, două 
săptămîni cu palmele, iobagii au efectuat cite două zile pe săptămînă cu 
patru boi18. Faptul că nobilii nu respectau sarcinile stabilite, mai ales în 
perioada muncilor agricole, determină o creştere a plîngerilor prin care 
ţăranii din comitat se adresau comitatului. Astfel, în· 1818, ţăranii din 
comuna Bistra şi Holdea înaintează o astfel de plîngere împotriva nobi
lului, care le pretinde sarcini în plus faţă de cele stabilite1g. 

Sarcinile la care erau obligaţi ţăranii se înăspresc şi datorită aren
dării moşiilor. Pentru a-şi mări veniturile personale, arendaşul, de multe 
ori în înîţelegere cu nobilul, dispunea asupra muncii ţăranilor şi a pămîn
turilor lor. Iobagii din Cigmău se plîng că arendaşul a intrat cu forţa 
peste o bucată de pămînt a lor, pe care îl foloseau din vechime. Un 

15 Ştefan Pascu, Rlfzboiul ţlfranilor din 1784 de sub conducerea lui 
Horea, Cloşca şi Crişan, p. 17. 

16 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 44/1776. 
17 Din Istoria Transilvaniei, voi. I, p. 273. 
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19 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 13/1818. 
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sătean care încerca să i se impotrivească a fost bătut în aşa fel că a ră
mas infirm20. 

La toate acestea se adaugă şi impozitele către împărat care storceau 
pînă la ultima picătură puţinele lucruri care erau cîştigate cu atîta 
trudă de către ţărani. Se înţelege că cei care nu-şi puteau plăti datoriile 
erau supuşi la tot felul de persecuţii sau erau vîrîţi la închisoare, aşa cum 
s-a procedat cu Nondra Sigismund, care din această cauză printr-un ordin 
al Gubernului din 23 ianuarie 1800 esie arestat21 • Locuitorii din Teliuc se 
plîng că pe lingă impozitele obişnuite au fost puşi la un impozit supli
mentar pentru război. In petiţie ei arată c'ă „este de netăgăduit aceea că 
noi ne-am născut în mizerie, am crescut în această şi sîntem obişnuiţi 
cu ea ... "!!. 

Tot pe spinarea sătenilor era pusă încartiruirea şi întreţinerea arma
tei precum şi efectuarea diferitelor transporturi pentru armată. Fără a 
insista prea mult asupra acestei probleme, subliniem că documentele 
dovedesc că această sarcină de cele mai multe ori ajunge de nesuportat, 
ducînd la manifestări de nemulţumire, aşa cum s-a îmtîmplat cu ocazia 
forşponturilor între Deva şi Săliştioara unde omul trimis de pretor pentru 
a le reglementa a fost pălmuit de către ţărani. De remarcat este faptul 
că pretorul cere din partea comitatului iristrucţiuni cum să procedeze, 
deoarece aceşti oameni au rămas nepedepsiţi2~. 

Este de la sine înţeles că o astfel de stare avea să ducă la o puternică 
agitaţie. Din conţinutul unor reclamaţii ale nobililor şi rapoarte ale auto
rităţilor reese că ţăranii refuză robotă mai mult de o zi pe săptămînă. 
Administratorul moşiei Borriemissza din Brănişca şi Ilia reclamă că „ioba
gii au ieşiri răzbunătoare"24 . Condiţiile unei noi răscoale erau coapte iar 
izbucnirea ei era eminentă, pentru autorităţ.i care luau diferite măsuri 
de pedepsire. Pretorul şi notarul din Hunedoara relatează în informarea 
sa către comitat că un anume Dan Gabor a afirmat că „la o nouă răscoa!R 
a românilor, nu va mai fi c;:i pe vre!T'ea lui Horea" 25. ceea ce lasă să se 
înţeleagă că vor llipta cu mai multă hotărîre. 

In asemenea condiţi vestea izbucnirii mişcării ele :.;uh conc!c1cc::-ea 11Ji 
T. Vladimirescu dincolo de Ca:-paţi a cc'.>nstituit pentru ţăranii ira'.1silvă
neni o putere şi un îndemn la luptă. Hăspunzîr:d frămîntărilor provocah~ 
de această veste nobilimea şi autorităţile locale ale comitatului se grăbesc 
să ia măsuri urgente împotriva prevenirii oricărei tulhmări şi mai ales 3 

pătnmderii „rebelilor" şi a ideilor din Ţara Românească. Adresîndu-se co
mitatelor, di~trictelor şi scaunelor de la graniţă guvernatorul Transilvaniei 
arată că Tudor s-a aşezat cu arnăuţii săi la Tismana, aproape de ţinutul 
Haţegului şi „de acolo au adresat proclamaţii către popor, prin care îl 
îndeamnă la răscoală contra boierilor ... "26• Masele ţărăneşti erau con
vinse că mişcarea lui Tudor se va extinde şi în Transilvania. Un docu
ment ne relatează că după două săptămîni de la izbucnirea mişcării u;i 
anume Adam Badea din Sulighete, de cite ori se adunau cîte un grup de 

20 I de m, u.p. 29/1810. 
21 Idem, u.p. 4/1800. 
22 I de m, u.p. 25/1810. 
2J I d e m, u.p. 24/1804 .. 
24 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 12/1819. 
2s Idem, u.p. 27/1812. 
2e Documente privind Istoria Romdniei, Colecţia Eudoxiu de Hurmuzaki (serie 

nouă), III, „Solidaritatea romAnilor din Transilvania cu mişcarea lui T. Vladi
mirescu". 
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oameni, scotea din şerpar o hîrtie ~i cu toate că nu ştia carte se făcea că 
citeşte, spunînd: „Se face înştiinţare că de către răsărit s-a ridicat un 
crăiuţ cui e numele Todoraş, dintîi cu puţină oaste de din zi în zi sporeşte, 
pînă acum s-a adunat la vo cîteva sute şi mii, Dumnezeu i-o şi ajuta 
să ne să facă dreptate şi acuma îi în Ţara Românească, isprăveşte lucrul 
cu boierii şi de s-a săvîrşi lucru bine acolo, pînă la paşti o da şi într-acoace 
că un crăiuţ o să vină din jos ca să se întîmple laolaltă să facă şi aicea 
dreptate"27. Vestea sosirii lui Tudor cu care ţărănimea se declara pe deplin 
solidară însemna în primul rînd prilejul de răzbunare a atîtor ani de tru
dă faţă de cei din clasele stăpînitoare şi autorităţi şi de umilinţe. Contele 
Sigismund Kun din Băcia se plînge autorităţilor că a primit ameninţări28 • 
Mergînd la ferarul satului unde auzind de veştile că s-ar ridica armele de 
la ţăranii din Sulighete, afirmă că, chiar dacă ne lasă o singură secure la 
10-20 de case, cu aceasta îşi va face o bîtă cît cei doi pumni ai săi şi va 
lovi pe proprietar la ureche, că va muri imediat şi-l va arunca la cîini29• 

Kia Toma tot din aceeaşi localitate stabileşte data cînd vor sosi oamenii 
lui Tudor, că încă înainte de paşti el va bea din vinul stăpînului său şi va 
juca în cismele lui. Nobililor li se vor lua armele şi vor trebui şi ei să 
plătească dare, ori dacă nu fiecare locuitor îşi va numi propriul stăpîn11 . 

In duda eforturilor curţii din Viena şi ale aristocraţiei din provinciile 
habsburgice mersul înainte al istoriei nu a putut fi oprit „se ivesc din 
ce în ce tot mai multe forţe noi, care caută să sfarme cătuşele feudale, 
să înlăture sistemul absolutist, reazăm al orîncluirii vechi, perimate şi să 
elibereze naţiunile asuprite din Imperiul habsburgic'11 • Zorile revoluţiei 
de la 1848 găseşte cea mai mare parte a ţărănimii transilvănene în stat·e 
de iobăgie, iar românii sufereau şi din cauza asupririi naţionale, de aceea 
obiectivul principal al revoluţiei în Transilvania a fost îndreptat în scop11l 
eliberării sociale şi naţionale. Fiind ameninţată cu o nouă jefuire a pămîn
turilor, prin legea urbarială dată de dieta feudală în toamna anului 1847 
ţărănimea clocotea de ură. Acum în fruntea maselor ţărăneşti se aflau 
mulţi intelectuali ieşiţi din popor, printre care în primele rînduri Avram 
Iancu, fiu de iobag din Munţii Apuseni. Cînd a aflat de votarea legii urba
riale acesta a ripostat plin de mînie „Nu cu argumente filozofice şi uma
nitare se pot convinge tirani: ci doar cu lancea lui Horea". 

Din documentele autorităţilor locale elaborate în această perioadă se 
desprinde în mod pregnant rolul lui Avram Iancu, popularitatea de care 
acesta împreună cu tribunii săi, se bucura în rîndurile maselor. Astfel pe 
lîngă adresa din 6 septembrie 1848 prin care magistrul scaunului judecă
toresc cere gubernului forţa armată pentru reprimarea populaţiei răscu
late din Vîlcelele Bune32 , semnificative sînt cele două scrisori ale lui I. Bu
teanu şi I. Suluţiu referitoare la mersul revoluţiei33 • De teama influenţei 
pe care conducătorii revoluţiei o aveau în rîndul maselor, dar mai ales 
pentru a intimida poporul, cu ocazia tîrgului de ţară de la Hălmagiu, 
Avram Iancu este arestat, dar sub presiunea maselor este eliberat la scurtă 
vreme34 • Datorită intervenţiei celor şase-şapte mii de români, veniţi să-şi 
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21 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 12/1821. 
2s Ibidem. 
2~ Ibidem. 
~o Ibidem. 
:11 Din Istoria Transilvaniei, vol. II, p 328. 
:12 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 17/1848. 
:1:1 Ibidem. 
:14 I d e m, u.p. 23/1849. 
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elibereze conducătorul autorităţile nu puteau proceda decît astfel. Acest 
fapt a avut un mare răsunet în conştiinţa tuturor românilor. Mai mult de 
cit atît magistraţii tîrgului Hălmagiu protestează în scris împotriva aces
tei arestări cerînd garantarea libertăţii cetăţenilor35• In aceeaşi zi comi
sarul regesc al subcercului Hălmagiu raportează superiorilor săi, cu multe 
amănunte, desfăşurarea lucrărilor dînd multe elemente noi, care întregesc 
cele cunoscute mai sus, referitoare la acest moment din istoria anilor re
voluţionari 1848-1849 în Transilvania36. Raportul la care ne referim este 
scris în limba română. Multe ordine şi altă corespondenţă din această pe
rioadă se referă la urmărirea revoluţioniarilor fugiţi sau a persoanelor con
siderate pentru autorităţi suspecte, precum şi la interzicerea diferitelor 
broşuri, publicaţii sau ziare scrise de către aceştia. 

Cu toate că a fost înfrîntă revoluţia, după cum se ştie, a adus unele 
schimbări în ceea ce priveşte relaţiile feudale. In focul luptelor revolu
ţionare românii din Transilvania ajung „nu numai la conştiinţa indivi
dualităţii sale naţionale, dar şi la conştiinţa demnităţii valorii sale. " 37 . 

După revoluţie apar unele deziderate de înaintare în cultură, de ridi
care continuă a nivelului de civilizaţie, prin puterea spiritualităţii româ
neşti. Tendinţa ulterioară şi dezvoltarea limbii naţionale a culturii şi în
văţămîntului în limba română sînt probleme care stau în atenţia celor 
mai înaintaţi reprezentanţi ai maselor populare româneşti. Iată ce spune 
Nicolae de Crainicu protopresbiter de Dobra în adresa 34/1867, înaintată 
comitelui suprem de Hunedoara: „La întimpinarea a multu lăudatei reve
niri sub număru prezidialu 484 din 2 maiu a.c. am onore ame deschieva, 
ca unu lăudata ordinaţiune din următoarele motive nu să poate primi la 
acest officiu Protopresviterali: - I Pentru că preoţimea română nu este 
în stare şi nu şcie limba ungară; --- II Pentru că această ordinaţiune are 
lipsă de a se decopia preoţimei spre a o publica poporului în limba Ro
mână; - III Pentru că de la anulu 1861, de cîndu sub număru 47 din 29 
Iunie 1861 au arătatu Officiului Comitatensu a se respecta limba noastră 
Română fiindu cordială cu cea maghiară în comitalu, pînă acuma am 
primit şi mi s-au scrisu iote corespondinţele dela Nobilulu Comitatu către 
şi de la fostulu comite supremu în limba poporului acestui comitatu; şi IV 
pentru ca dupre legile sustatatoare limba noastră Ram;1nă este egalu în
dreptăţită şi sancţionată de Maiestatea Sa, -- dreptu aceia în poserea aces
tei legi retimitu suslaudata amintită ordinaţiune, pre langa aceea officioasa 
rogare ca să bine voiţi a ne scrie şi în limba noastră, -- despre care totu 
respectului şi cuvenita onore reminu~'38 • 

Semnificativă este de asemenea nota raport întocmită de către Dr. 
Petcu Lazăr, membru al Consiliului oraşului Deva, pe care o înaintează 
Comitatului Hunedoara în anul 1880, în care se spune: „Considerîndu, că 
cultura şi educaţiunea fiecărui poporu, de regula se poate câştiga cu te
meliu numai în limba nascerei şi pe lenga totă asta regimul actualu pen
tru cultură şi educaţiunea poporulu, de naţionalitate ncmaghiară până 
acum faptice, nece macaru semne n-a datu de îngrijire; - considerăm că 
den una astfelu de neîngrijire întru unu statu poligotu, nu se poate 
nasce şi cresce poterea şi vedia statului nece în lăuntru şi cu atâtu mau 

35 Ibidem. 
as Ibidem. 
"7 G. Bari ţiu, Plfrţi alese din Ist. Transilvaniei pe doulf, sute de ani în 

urma, voi. II, p. 619. , 
38 Arh. Stat, Deva, fond Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 9/1867. 
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puţinu în afară; considerîndu, că averile publice toţi locuitorii, le su
portă după proporţiunea averei şi numerosităţii loru, fără deosebire; asia 
dreptatea frăţească şi acuitatea, incă pretendu, ca şi din bine, toţi să fie 
împărtăşiţi de una potriv·a, după cum suporta şi averile publice, conside
rîndu mai departe speciale aici la comitatulu Uniadoarei locuitu de 
180.000 români abia vro 5000 alte naţionalităţi că in Deva s-a înfinţat una 
scoala reale, spre a carei susţinere contribuiescu locuitorii acestui comi
tatu, după contulu contribuţiunei; şi pren urmare rominii mai multu, ce 
au făcutu, de începutulu, în urma promisiunei şi învoirei făcute den par
tea şi cu fraţii maghiari den acestu comitatu, ca limba română la amen
tita şcoală va fi asemenea cu cea maghiară în respectulu propunerei de 
învăţămîntu, în considerare că la acea şcoală pănă acumu limba română 
ca limbă de propunere, nu se întrebuinţează, fiendu impusă eschisiumente 
cea maghiară; - în considerare că unu numeru de români atîtu de mare, 
a se neîndreptăţii şi mai departe altu ceva, decîtu, că regimul nu-şi cu
noasce marea sa misiune, şi cu elu împreuna, toţi locuitorii den acestu 
comitatu fără deosebire considerîndu, că altulu are nemildolcita datorie a 
nu lasa nece decâtu vedere, educaţiunea şi cultura poporulu şi în acesta 
cu atît mai vertosu, care e descrisă cu colorile cele mai triste, deşi nu 
poporulu e de vina, fără negrigia cuvenită şi dreaptă den partea celaru 
care au puterea şi midiloce în mină, avia pren aceste vinu a face în nu
mele poporulu român den acestu comitatu, cu privire la şcoala reală din 
Deva următoria: Propunere: Comitatulu este, se decretează se facă una 
reprezentaţiune către Ministerulu culteloru, în care se cere ca studiile 
prescrise pentru şcoala reale den Deva, să se propună eleviloru români în 
limba română, ca astfelu să dispară câtu mai curînd petele cele negre, 
cari dediasescu atâtu de tare acestu comitatu"39• 

Primul război mondial a adus la pauperizarea maselor ţărăneşti, la 
înăsprirea exploatării şi asupririi naţionale. Rechiziţiile de produse agro
alimentare au fost însoţite de rechiziţiile de vite, în special de cai, nece
sari armatei. In primăvara anului 1918, se ajunsese la situaţia in care 
toate încercările autorităţilor militare de a rechiziţiona cereale nu au 
dat rezultate din pricina sărăciei ţăranilor. Insuşi subprefectul era nevoit 
să recunoască, în martie 1918, că „pe teritoriul comitatului nu mai există 
nici o rezervă, nici un plus care să se poată rechiziţiona" 40• 

Documentele ce compun fondul Prefecturii judeţului Hunedoara, 
oglindesc în bună măsură procesul destrămării administraţiei austro
ungare şi a pagubelor de război, din toamna anului 1918. „Viaţa admi
nistrativă şi economică a judeţului este complet paralizată. Activitatea s-a 
oprit pretutindeni, în uzinele mari, în mine, ... imense hotare zac înţele
nit" 41 , recunoaşte subcomitele de Hunedoara. In dimineaţa zilei de 4 no
iembrie 1918, soldaţii lăsaţi la vatră, împreună cu populaţia comunei 
Bătrîna, au atacat postul de jandarmi ridicînd armele şi muniţia de re
zervă, în zilele următoare fiind atacate numeroase posturi de jandarmi 
de pe raza judeţului Hunedoara. ,,Nu mai exista putere publică, jandar
merie - era nevoit să constate prefectul de Hunedoar a in 10 dec. 1918, 
- deoarece poporul a gonit pe drumuri ... sau au promis retragerea 
lor" 42• 
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~9 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 10/1880. 
40 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 746/1918. 
n Idem, u.p. 150/1918. 
42 Idem, u.p. 411/1918. 
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Mişcările revoluţionare ale maselor cerea încheierea unei păci demo
cratice, exproprierea moşiilor, împroprietărirea ţăranilor şi realizarea 
idealului unităţii politice, unirea Transilvaniei cu România. După înfăp
tuirea măreţului act de la 1 dec. 1918 documentele oglindesc instaurarea 
noilor organe şi activitatea ce au depus-o pentru înfăptuirea sarcinilor 
impuse. Astfel, într-un raport al comitelui suprem se arată: „Corpul 
funcţionarilor, atît de la centru cit şi cel de la plăşi a depus noul jură
mînt de guvern şi cu toată puterea şi capacitatea contribuie la construirea 
noului regim. In oficiul meu, în urma măsurilor luate de consiliile naţio
nale ... din Deva au fost numiţi doi comisari ai poporului care contro
lează activitatea mea principală de serviciu" 43• 

Datorită bogăţiilor subsolului hunedorean, pe aceste meleaguri s-a 
dezvoltat destul de timpuriu o industrie extractică a cărbunelui, a mine
reurilor feroase şi neferoase precum şi a prelucrării acestora. Valea Jiu
lui, Munţii Apuseni şi Hunedoara sînt centre, unde muncitorimea a cunos
cut o dezvoltare pe măsura dezvoltării industriei capitaliste. Fondul de 
care ne ocupăm conţine multe materiale care se referă la situaţia mun
citorimii hunedorene, la lupta ei pentru o viaţă mai bună. Urmînd indica
ţiile date de Partidul Comunist Român, comuniştii din Valea Jiului şi regi
unea auriferă Brad, deşi se aflau în adîncă ilegalitate, au reuşit să menţină 
o strînsă legătură cu masele de mineri, să le organizeze şi să le conducă 
împotriva luptei patronale. Revendicînd dreptul la o viaţă mai bună, 
muncitorii care lucrau la societatea minelor de aur „Ruda 12 Apostoli" 
din Brad în număr de circa 500, au declarat grevă la 12 dec. 1024H. Cau
zele imediate ale grevei erau: concedierea unui număr însemnat de mun
citori, reducerea salariilor cu 20-40 la sută ~i neachitarea lor pe luna 
noiembrie 1924, denunţarea de către societate a contractului colectiv îna
inte de termen, neacordarea ajutorului alimentar pentru familiile mineri
lor, sistarea lucrului la două mine şi scumpirea explosibilului45• Greva a 
durat pînă la 10 decembrie, cînd conducerea societăţii, sprijinită de baio
netele jandarmilor, a silit o parte din muncitori să reia lucrul. Dar la 
16 dec. 1924, postul de jandarmi de la Tebea anunţa alarmat că minerii 
au refuzat din nou să meargă la lucru, cerindu-şi drepturile lor. Delegatul 
Ministerului Muncii, care sosise la Brad să aplaneze conflictul dintre 
muncitori şi patroni, „n-a putut hotărî nimic", arată raportul jandar
meriei, din cauza atitudinii ferme a muncitorilor de a cîştiga cu orice 
preţ dreptul la o viaţă mai bună. La 13 ianuarie 1925 au avut loc trata
tive de împăcare între societate şi muncitorii mineri. Datorită bătăilor şi 
schingiuirilor, minerii au fost nevoiţi să reînceapă lucrul în mină. Astfel 
în dimineaţa zilei de14 ianuarie, 90 la sută din muncitori au intrat în mină 
după cum anunţa jandarmeria din Tebea46• 

In cursul lunii mai 1928, muncitorii mineri desfăşoară o acţiune gre
vistă în toată Valea Jiului. Adresîndu-se maselor muncitoare, cu ocazia 
zilei de 1 Mai 1928, P.C.R. arată într-un manifest că ziua de 1 Mai tre
buie să fie „un strigăt de luptă contra ofensivei capitaliste şi împotriva 
prigoanei ce sugrumă pe luptătorii clasei muncitoare" 47• Astfel, la 3 mai, 
izbucneşte greva care a fost pregătită în mod sistematic de către comu
nişti. Intr-o telegramă a direcţiei minelor Lupeni către Prefectura jude-

43 I d e m, u.p. 150/1918. 
44 I d e m, u.p. 580/1924. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 Documente din istoria P.C.R. (1923-1928), vol. II, p. 543. 
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ţului Hunedoara se arată că „situaţia se poate atribui instigărilor făcute 
de elementele comuniste din loC'alitate" 48• 

Criza economică de supraproducţie din perioada 1929-1933 a cu
prins şi industria judeţului Hunedoara, ceea ce a determinat ca rînd pe 
rînd o serie de întreprinderi din industria minieră să încete activitatea. 
Aceasta a dus la o înrăutăţire tot mai gravă a situaţiei clasei muncitoare, 
ca de altfel şi a tuturor celorlalte mase de oameni ai muncii. „Aproape 
toate minele, se arată într-un raport concediază zilnic muncitorii, lăsîn
du-i muritori de foame ... Pe lîngă concedierile zilnice, minele au redus 
zilele de lucru, aşa că şi cei rămaşi în lucru îndură mizerie"49• Reţinerea 
din salarii şi neplata acestora la timp a determinat subalimentarea din sa
larii şi neplata acestora la timp a determinat subalimentarea muncitorilor 
şi a famiilor lor. Cîştigînd în medie 2000 lei lunar - din care se făceau 
diferite reţineri pentru fondul de boală, fondul de premii, sindicat, mu
zică, biserică, sport etC'. un miner cu soţia şi trei, patru copii, făceau cu 
greu faţă preţurilor foarte ridicate ale articolelor de primă necesitate de 
la magazinele de consum ale societăţilor miniere. La magazinul de consum 
din Lupeni, costul produselor alimentare şi de îmbrăcăminte, în anul 1929 
era: 100 lei kg de untură, 100 lei kg de slănină,2000-7000 un costum 
bărbătesc, 350-600 lei o pereche de bocanci50. Administraţia minelor din 
Vulcan interzice în iarna anului 1932, şomerilor pînă şi strîngerea pra
fului de cărbune nefolosibil aflat în preajma minelor închise „ ... am fost 
nevoiţi să scormonim mai departe straturile de cărbune de pe suprafaţa 
dealurilor pînă ne degerau mîinile şi picioarele - arătau minerii din Vul
can într-un raport adresat prefectului - acum însă ni s-a pus în vedere 
că în viitor nimeni nu mai are voie să pună mîna pe o bucată de cărbune, 
căci în caz contrar vom fi rupţi în bucăţi:51 • 

După cum se ştie, Partidul Comunist Român, ridicîndu-se consec
vent în apărarea intereselor vitale ale oamenilor muncii, împotriva arun
cării greutăţilor crizei pe spinarea maselor exploatate, a iniţiat şi con
dus în perioada crizei economice dintre anii 1929-1933 puternice lupte 
revoluţionare împotriva regimului burghezo-moşieresc. 

La 12 ianuarie 1929, muncitorii de la turnătoria uzinei din Călan, 
intră în grevă, deoarece conducerea întreprinderii redusese salariile cu 
14-47 la sută. In scurt timp întregul efectiv de muncitori al uzinei se 
afla în grevă, astfel că un raport al Companiei de jamdarmi Hunedoara 
recunoaşte în aceste zile că: „afară de funcţionari nimeni nu mai lu
crează"52. Muncitorii continuă greva timp de două luni. In cele din urmă 
conducerea uzinei se vede nevoită să accepte tratative cu reprezent.anţii 
muncitorimii greviste. Cu această ocazie muncitorii reuşesc să smulgă din 
partea patronilor însemnate revendicări, printre care amintim: anularea 
~ţinerilor din salarii, prevăzute înainte de grevă; sporirea salariilor mun
•·!torilor zileri cu 5-10 la sută; corespunzător creşterii producţiei în 
uzină să crească şi salariile muncitorilor, să se respecte ajutorul de familie 
în bani53• 
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48 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 3/1928. 
49 Idem, u.p. 14/1929. 
50 I d e m, u.p. 832/1929. 
s1 Idem, u.p. 380/1932. 
sz I d e m, u.p. 15/1929. 
sa Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 15/1929. 
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In cadrul luptei revoluţionare a proletariatului român, un loc însem
nat l-a avut cunoscuta grevă de la Lupeni din august 1929, despre care 
documentele fondului pe care îl păstrăm fac numeroase referiri. 

Luptele muncitorilor din anul 1932, dar mai ales cele din 1933, repre
zintă de asemenea un rezultat al muncii politice, neobosite, a Partidului 
Comunist Român în condiţiile grele ale ilegalităţii. In ciuda teroarei tot 
mai accentuate asupra muncitorilor, în Valea Jiului izbucnesc noi greve. 
Astfel, în 14 ianuarie 1932 minerii de la Sălătruc-Livezeni, fiindcă nu li 
s-au plătit salariile din noiembrie 1931 intră în grevă. De teamă ca greva 
să nu se extindă şi la alle mine, conducerea „Societăţii Petroşani" satis
face pentru moment cerinţele minerilor grevişti. Din luna martie, direc
ţiunea minelor reţine din nou salariile, din care cauză muncitorii de la 
Sălătruc intră în grevă. Forţată de împrejurări, conducerea minelor se 
vede nevoită să plătească salariile restante rnuncitorilor54• Concomitent cu 
acţiunile greviste ale minerilor din Valea Jiului printre ceferiştii de la 
Atelierele din Simeria sînt răspîndite manifeste ale partidului comunist, 
care demască politica de fascizare a ţării. Manifestele arată că cea mai 
eficace cale pentru apărarea intereselor muncitorimii, este organizarea lor 
pe principiul luptei de clasă, cerind ceferiştilor din Simeria să lupte îm
potriva reducerilor de salarii, pentru reprimarea celor concediaţi şi îm
potriva militarizării C.F.R.-ului55• 

Luptele ceferiştilor şi petroliştilor din ianuarie-februarie 1933 au 
avut o mare influenţă asupra maselor largi populare întărind în per
manenţă combativitatea lor revoluţionară; minerii din Valea Jiului, cei 
din regiunea auriferă a Braduluişi de la Uzinele din Hunedoara, au dus, 
sub impulsul evenimentelor de la Griviţa, acţiuni revoluţionare de soli
daritate şi de protest împotriva măsurilor de tot felul care accentuau mi
zeria lor. In cursul lunii septembrie 1933, pretura plăşii Brad raportează 
prefectului de Hunedoara că „intre muncitorii de la societatea „Mica" este 
o foarte mare nemulţumire pentru retragerile ce li se fac de către direc
ţiunea societăţii . . . ordinea publică a fost serios ameninţată"58. 

Considerăm de asemenea că merită scoasă în evidenţă poziţia anti
fascistă a muncitorimii hunedorene, deoarece puternicele acţiuni ale aces
tora, desfăşurate împotriva Gărzii de fier, a Partidului naţional· creştin şi 
a altor organizaţii fasciste a fost cunoscută de întreaga ţară, la timpul ei. 
La 21 iunie 1936, la Lupeni, muncitorimea minieră a ripostat pe străzi 
contra bandelor legionare ce se dedau la acte huliganice, scendînd lozinci 
fasciste şi încercînd să distrugă presa democratică de la chioşcurile de 
ziare. „Poliţia - nota un ziar al vremii - n-a intervenit contra hulgani
lor, ci contra muncitorilor care au sărit să împiedice comiterea violenţe
lor". La chemarea comuniştilor din întregul oraş s-au format coloane care 
au pornit să elibereze pe cei arestaţi. „Sute de muncitori s-au adunat 
în faţa postului de jandarmi protestînd şi cerind eliberarea celor ares
taţi"58. Intr-o notă. informativă înaintată prefecturii de către Legiunea de 
jandarmi a judeţului Hunedoara se arată că în ziua de 22 octombrie 1933 
la Lupeni s-a ţinut o întrunire a sindicatelor muncitoreşti la care au parti
cipat peste 500 de muncitori, care au hotărît: „1. Să lupte fără încetare 

M I d e m, u.p. 40/1932. 
55 Idem, u.p. 56/1932. 
56 Arh. Stat. Deva, fond. Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 2579/1933. 
57 I d e m, u.p. 203/1936. 
58 Adevdrul, din 3 iulie 1936. 
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contra războiului, fascismului şi burgheziei, fiindcă salvarea omemn1 nu 
poate să vină decît de la socialişti. 2. Să nu se lase nimeni ademenit de 
programul hitlerist, care este burghez şi nici să dea ascultare partidelor 
române cu caracter fascist şi hitlerist. 3. Să demaşte guvernul, care men
ţine acţiunea fascist-hitleristă, căutînd prin aceasta să diminueze dez
voltarea partidelor muncitoreşti şi să le oprime chiar nepermiţîndu-le nici 
măcar să-şi caute drepturile"59. 

Semnificativ este manifestul Comitetului judeţean Hunedoara al Par
tidului Comunist Român din 1936 în care se spune: „Jos taxele şi impozi
tele pe alimente şi articole casnice. Jos vămile şi premiile valutare pe 
mărfurile de largă consumaţie. Anularea datoriilor ţărăneşti şi ale oră
şenilor loviţi de nevoie. Să plătească cei bogaţi taxele şi impozitele, vă
mile şi premiile scumpesc viaţa săracului. Plata datoriilor jupoaie pielea 
nevoiaşului. Aceşti bani se duc pe tunuri, bombe şi muniţii pentru răz
boiul de cuceriri, care periclitează ţara şi va costa sîngele poporului, în 
folosul bancherilor şi moşierilor ... Jos teroarea, starea de asediu şi cen
zura. Jos tribunalele militare. Amnistie generală luptătorilor pentru liber
tatea poporului. La închisoare cu fasciştii şi trădătorii de neam care vînd 
ţara lui Hitler. Pace şi frăţie între popoare. Formaţi frontul unic munci
toresc. Strîngeţi-vă cu toţii în marele front popular antifascist, pentru 
cucerirea libertăţilor populare, pentru înfrîngerea reacţiunii şi împiedi
carea dictaturii sîngeroase fasciste. La luptă pentru cererile noastre de 
viaţă. Intraţi în sindicate! Intraţi în Partidul Comunist!"60• 

Un alt aspect oglindit în documentele fondului Prefecturii judeţului 
Hunedoara este acela legat de dezvoltarea meşteşugarilor. Fiindcă pon
derea cea mai mare se referă la secolul al XVIII-lea, trebuie să arătăm 
că spre deosebire de epoca anterioară, se observă că activitatea se desfă
şoară inegal şi mai ales că cele mai numeroase meşteşuguri se practică 
acum la oraşe. Aici se produceau pe o scară mai largă articole alimen
tare, obiecte de îmbrăcăminte şi încălţăminte, de uz casnic etc. Dintr-o 
statistică întocmită în anul 1727 reiese, spre exemplu, că în oraşul Deva 
la acea dată existau 220 de familii61 , iar dintr-o alta întocmită la 1786 
se putea observa că numărul acestora a crescut la 564, reprezentînd 2433 
de locuitori62• 

Dacă ţinem seama de acest număr, precum şi de nevoile de mărfuri 
ale populaţiei, pe întreg domeniul Deva, uşor putem deduce că în oraş 
trebuie să existe un anumit număr de cetăţeni care se ocupau cu practi
carea meşteşugurilor. Intr-adevăr documentele atestă că în secolul 
XXIII-lea, în oraşul Deva existau mai multe feluri de meşteşugari; ciz
mari, tăbăcari, cojocari, curelari, croitori, tîmplari, zidari, sticlari, dul
gheri, rotari, măcelari, bărbieri, etc63• 

Cu ocazia redactării „punctelor" referitoare la împărţirea sării pen
tru gospodăriile din oraş, la 1 august 1739, de către subprefectul comitatu
lui, pentru tăbăcari şi cojocari se prevede acordarea în plus a unei 
jumătate de măji sare, în vederea exercitării acestor meşteşuguri în bune 
condiţiuni64• Una dintre breslele cele mai importante, existente în ora-
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59 Arh. Stat. Deva, fond Prefectura jud. Hunedoara, u.p. 10/1933. 
oo Idem, u.p. 26/1727. 
61 I d e m, u.p. 45/1786. 
r.2 I d e m, u.p. 29, 32, 35/1730. 
6a Idem, u.p. 8/1731. 
64 I d e m, u.p. 8/1739. 
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şul Deva, în sec. al XXIII-lea, se pare că a fost cea a olarilor. Acest lucru 
ne-o dovedesc desele lor plîngeri către autorităţi, pe motiv că nu sint lă
saţi să-şi vîndă produsele şi în alte localităţi decît cele ale Comitatului 
Hunedoara. Practicarea acestui meşteşug în cea mai mare parte a hota
rului oraşului, de la capătul străzii. A. Vlaicu de azi, a făcut ca această 
porţiur.e să împrumute denumirea toponimică „La olar", denumire ce se 
păstrează şi astăzi, fiind cunoscută în cartea funduară. Cea mai de bază 
breaslă, a constituit-o însă în oraşul Deva cea a cizmarilor şi tăbăcarilor, 
uniţi. Datorită faptului că în urma „împrejurărilor vitrege şi a timpuri
lor grele" diploma ce a cuprins privilegiile lor s-a pierdut, în 1720 aceş
tia cer ca cele cuprinse în acest document să fie din nou date pe seama 
lor şi a moştenitorilor lor, cu valabilitate pe vecie, în interesul oraşului şi 
al binelui public65. Astfel, prin diploma împărătească din 7 iunie 1720 se 
formulează din nou privilegiile cizmarilor şi cojocarilor din Deva. Noua 
diplomă a fost publicată în Dieta ţării ce s-a ţinut la Cluj în 22 iunie 1721 
precum şi adunarea Comitatului Hunedoara, care a avut loc în luna sep
tembrie 1721 la Băcia66. 

In prima jumătate a secolului al XVIIl-lea, o dată cu creşterea efecti
velor armatei austriece, care avea misiunea de a sili populaţia să-şi plă
tească dările şi celelalte obligaţii faţă de visteria imperială începe con
struirea unor case cazarmale şi a altor imobile destinate armatei, în 
aproape toate oraşele comitatului. Documentele fondului le care ne ocu
păm (rapoarte ale autorităţilor militare, statistici, plîngeri etc.) ne demon
strează eă la aceste construcţii, şi după aceea cu ocazia diferitelor repa
raţii ale acestora au fost siliţi să lucreze un număr mare de meseriaşi. 

Desigur că într-o mai amănunţită cercetare a materialelor fondului 
Prefecturii judeţului Hunedoara, cercetătorii trecutului nostru istoric vor 
putea găsi cu mult mai multe date decît cele amintite. Pe lingă aspectele 
succint relatate documentele cuprind numeroase informaţii referitoare 
la dezvoltarea învăţămîntului, situaţia sanitară, transportul sării pe Mureş 
în evul mediu, dezvoltarea agriculturii, a industriei etc. 

65 I d e m, u.p. 24/1720. 
66 Idem, u.p. 17/1721. 
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